

38/98. Стратегия и политика в области контроля над наркотическими средствами

Генеральная Ассамблея,

ссылаясь на свою резолюцию 32/124 от 16 декабря 1977 года, в которой она предложила Комиссии по наркотическим средствам изучить возможность развертывания существенной программы международной стратегии и политики в области борьбы со злоупотреблением наркотическими средствами,

ссылаясь также на свою резолюцию 36/168 от 16 декабря 1981 года, в которой она приняла Международную стратегию в области борьбы со злоупотреблением наркотическими средствами и основную пятилетнюю программу действий¹⁰¹, предложенные Комиссией по наркотическим средствам в ее резолюции I (XXIX) от 11 февраля 1981 года,

отмечая содержащуюся в резолюции Экономического и Социального Совета 1983/2 от 24 мая 1983 года рекомендацию о том, что Комиссии по наркотическим средствам на пленарном заседании во время своих сессий и в присутствии всех заинтересованных наблюдателей следует в будущем заменить существующую целевую группу, учрежденную на предварительной основе, и учредить целевую группу, предусмотренную в резолюции 36/168 Генеральной Ассамблеи,

отмечая также решение 1983/117 Экономического и Социального Совета от 24 мая 1983 года, в котором Совет постановил препроводить Генеральной Ассамблее приложение II к докладу Комиссии по наркотическим средствам о работе ее тридцатой сессии¹⁰², в котором содержится программа действий на третий и четвертый годы основной пятилетней программы действий,

1. утверждает программу действий на двухгодичный период 1984—1985 годов, третий и четвертый годы основной пятилетней программы действий, которая содержится в Приложении II к докладу Комиссии по наркотическим средствам о работе ее тридцатой сессии;

2. постановляет, что Комиссия по наркотическим средствам, начиная с восьмой специальной сессии, на пленарном заседании во время своих сессий и в присутствии всех заинтересованных наблюдателей будет учреждать целевую группу, предусмотренную в резолюции 36/168 Генеральной Ассамблеи, с тем чтобы она рассматривала, контролировала и координировала осуществление международной стратегии в области борьбы со злоупотреблением наркотическими средствами и основной пятилетней программы действий.

*100-е пленарное заседание,
16 декабря 1983 года*

¹⁰¹ Официальные отчеты Экономического и Социального Совета, 1981 год, Дополнение № 4 (E/1981/24), приложение II.

¹⁰² Там же, 1983 год, Дополнение № 5 (E/1983/15).

38/99. Меры, которые должны быть приняты против нацистской, фашистской и неофашистской деятельности и всех других форм тоталитарной идеологии и практики, основанных на расовой нетерпимости, ненависти и терроре

Генеральная Ассамблея,

напоминая, что Организация Объединенных Наций возникла в результате борьбы против нацизма, фашизма, агрессии и иностранной оккупации и что народы выразили в Уставе Организации Объединенных Наций свою решимость избавить грядущие поколения от бедствий войны,

памятуя о разрушениях, страданиях и гибели миллионов жертв агрессии, иностранной оккупации, нацизма и фашизма,

напоминая также о тесной связи между всеми тоталитарными идеологиями и практикой, основанными на расовой или этнической исключительности или нетерпимости, ненависти и терроре и систематическом отказе в правах человека и основных свободах,

учитывая, что в 1985 году будет отмечаться сороковая годовщина победы над нацизмом и фашизмом во второй мировой войне, которая должна содействовать мобилизации усилий мирового сообщества в его борьбе против нацистской, фашистской и неофашистской и всех других тоталитарных идеологий и практик, основанных на расовой нетерпимости, ненависти и терроре,

вновь подтверждая цели и принципы, закрепленные в Уставе и направленные на поддержание международного мира и безопасности, развитие дружественных отношений между нациями на основе уважения принципа равноправия и самоопределения народов и осуществление международного сотрудничества в области содействия и поощрения уважения прав человека и основных свобод для всех,

будучи твердо убеждена в том, что самым надежным оружием против нацизма и расовой дискриминации являются создание и поддержание демократических институтов, что существование подлинной политической, социальной и экономической демократии является эффективным средством и в равной степени эффективным антидотом против образования или развития нацистских движений и что политическая система, в основе которой лежит свобода и эффективное участие народа в осуществлении государственных дел и при которой экономические и социальные условия являются таковыми, что они обеспечивают нормальный уровень жизни для населения, делает невозможным существование фашизма, нацизма или других идеологий, основанных на терроре,

подчеркивая, что все тоталитарные или другие идеологии и практика, в том числе нацистские или фашистские и неофашистские, основанные на расовой или этнической исключительности или нетерпимости, ненависти, терроре, систематичес-

ком отказе в правах человека и основных свободах или имеющие такие последствия, могут угрожать миру во всем мире и создавать препятствия для дружественных отношений между государствами и для осуществления прав человека и основных свобод,

вновь подтверждая, что привлечение к ответственности и наказание за военные преступления и преступления против мира и человечества, предусмотренные в резолюциях Генеральной Ассамблеи 3 (I) от 13 февраля 1946 года и 95 (I) от 11 декабря 1946 года, представляют собой обязательство для всех государств,

принимая во внимание принципы международного сотрудничества в отношении обнаружения, ареста, выдачи и наказания лиц, виновных в военных преступлениях и преступлениях против человечества, изложенные в резолюции 3074 (XXVIII) Генеральной Ассамблеи от 3 декабря 1973 года,

ссылаясь также на свои резолюции 2331 (XXII) от 18 декабря 1967 года, 2438 (XXIII) от 19 декабря 1968 года, 2545 (XXIV) от 11 декабря 1969 года, 2713 (XXV) от 15 декабря 1970 года, 2839 (XXVI) от 18 декабря 1971 года, 34/24 от 15 ноября 1979 года, 35/200 от 15 декабря 1980 года, 36/162 от 16 декабря 1981 года и 37/179 от 17 декабря 1982 года,

ссылаясь далее на Декларацию социального прогресса и развития¹⁰³, Декларацию Организации Объединенных Наций о ликвидации всех форм расовой дискриминации¹⁰⁴, Декларацию о предоставлении независимости колониальным странам и народам¹⁰⁵ и Декларацию о ликвидации всех форм нетерпимости и дискриминации на основе религии или убеждений¹⁰⁶,

подчеркивая значение Всеобщей декларации прав человека¹⁰⁷, Международных пактов о правах человека¹⁰⁸, Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации¹⁰⁹ и Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказании за него¹¹⁰,

признавая тот факт, что ряд государств устновили правовые положения, которые способствуют предотвращению деятельности нацистских, фашистских и неофашистских групп и организаций,

вновь отмечая с глубокой озабоченностью, что проповедники фашистских идеологий в ряде стран активизировали свою деятельность и во все большей степени координируют ее в международном масштабе,

1. вновь осуждает все тоталитарные или другие идеологии и практику, в частности нацист-

ские, фашистские и неофашистские, основанные на расовой или этнической исключительности или нетерпимости, ненависти, терроре или систематическом отказе в правах человека и основных свободах или имеющие такие последствия;

2. отмечает, что в 1985 году будет отмечаться сороковая годовщина окончания второй мировой войны, которая должна содействовать мобилизации усилий мирового сообщества в его борьбе против идеологий и практик, описанных в пункте 1, выше;

3. призывает государства помочь друг другу в обнаружении, аресте и предании суду лиц, подозреваемых в совершении военных преступлений и преступлений против человечества, и, если они будут признаны виновными, в их наказании;

4. настоятельно призывает все государства обратить внимание на опасность, которую представляют для демократических институтов вышеупомянутые идеологии и практика, и рассмотреть вопрос о принятии мер в соответствии с их национальными конституционными системами и положениями Всеобщей декларации прав человека и Международных пактов о правах человека с целью запретить или каким-либо иным образом сдержать деятельность групп или организаций или кого бы то ни было, кто осуществляет на практике эти идеологии;

5. призывает соответствующие специализированные учреждения, а также межправительственные и международные неправительственные организации принять или активизировать меры, направленные против идеологий и практик, описанных в пункте 1, выше;

6. предлагает государствам-членам утвердить в соответствии с их национальными конституционными системами и положениями Всеобщей декларации прав человека и Международных пактов о правах человека в первоочередном порядке меры, объявляющие наказуемыми по закону любое распространение идей, основанных на расовом превосходстве или ненависти, и пропаганду войны, включая нацистскую, фашистскую и неофашистскую идеологии;

7. призывает все государства, которые еще не сделали этого, ратифицировать Международные пакты о правах человека, Конвенцию о предупреждении преступления геноцида и наказании за него, Международную конвенцию о ликвидации всех форм расовой дискриминации, Конвенцию о неприменимости срока давности к военным преступлениям и преступлениям против человечества¹¹¹ и Международную конвенцию о пресечении преступления апартеида и наказании за него¹¹² или присоединиться или серьезно рассмотреть вопрос о присоединении к ним;

8. вновь призывает все государства представить Генеральному секретарю свои замечания по этому вопросу;

¹⁰³ Резолюция 2542 (XXIV).

¹⁰⁴ Резолюция 1904 (XVIII).

¹⁰⁵ Резолюция 1514 (XV).

¹⁰⁶ Резолюция 36/55.

¹⁰⁷ Резолюция 217 A (III).

¹⁰⁸ Резолюция 2200 A (XXI), приложение.

¹⁰⁹ Резолюция 2106 A (XX), приложение.

¹¹⁰ Резолюция 260 A (III), приложение.

¹¹¹ Резолюция 2391 (XXIII), приложение.

¹¹² Резолюция 3068 (XXVIII), приложение.

9. просит Генерального секретаря обеспечить, чтобы Департамент общественной информации Секретариата уделял должное внимание распространению информации о предстоящей сороковой годовщине окончания второй мировой войны, разоблачая идеологии и практику, о которых говорится в пункте 1, выше;

10. вновь подтверждает свою просьбу к Комиссии по правам человека рассмотреть этот вопрос на ее сороковой сессии;

11. просит Генерального секретаря представить доклад Генеральной Ассамблее на ее тридцать девятой сессии через Экономический и Социальный Совет в свете предстоящего обсуждения в Комиссии по правам человека и на основе замечаний, представленных государствами и международными организациями.

*100-е пленарное заседание,
16 декабря 1983 года*

.38/100. Положение в области прав человека и основных свобод в Гватемале

Генеральная Ассамблея,

вновь подтверждая, что правительства всех государств-членов обязаны содействовать осуществлению и защите прав человека и основных свобод,

ссылаясь на свою резолюцию 37/184 от 17 декабря 1982 года,

принимая к сведению резолюцию 1983/37 Комиссии по правам человека от 8 марта 1983 года¹¹³, в которой Комиссия вновь подтвердила свою глубокую озабоченность в связи с поступающими сообщениями о массовых нарушениях прав человека в Гватемале,

отмечая, что Подкомиссия по предупреждению дискриминации и защите меньшинств в своей резолюции 1983/12 от 5 сентября 1983 года¹¹⁴ признала, что в Гватемале существует вооруженный конфликт немеждунадного характера, вызванный структурными экономическими, социальными и политическими факторами, и что в рамках этого конфликта силы безопасности и государственные учреждения не соблюдают нормы международного гуманитарного права,

выражая свое удовлетворение в связи с назначением Специального докладчика Комиссии по правам человека и отмечая сотрудничество, оказываемое Специальному докладчику правительству Гватемалы,

принимая к сведению предварительный доклад Специального докладчика о положении в области прав человека в Гватемале¹¹⁵, представлен-

ный в соответствии с резолюцией 1983/37 Комиссии по правам человека,

приветствуя прекращение осадного положения и отмену специальных трибуналов,

будучи обеспокоена многочисленными случаями исчезновения лиц, включая тех, которые, согласно сообщениям, были осуждены специальными трибуналами и о судьбе которых, несмотря на призывы различных международных организаций, по-прежнему ничего не известно,

1. выражает свою глубокую озабоченность в связи с продолжающимися массовыми нарушениями прав человека в Гватемале, в частности в связи с насилием в отношении некомбатантов, широкомасштабными репрессиями, убийствами и массовым перемещением сельского и коренного населения, количество которых, согласно последним сообщениям, увеличилось;

2. призывает правительство Гватемалы воздерживаться как от насильственного перемещения лиц из числа сельского и коренного населения, так и от практики принуждения людей к участию в гражданских патрулях, ведущих к нарушениям прав человека;

3. настоятельно призывает правительство Гватемалы принять эффективные меры по обеспечению полного соблюдения прав человека и основных свобод всеми его органами и учреждениями, включая его силы безопасности;

4. просит правительство Гватемалы расследовать и выяснить судьбу лиц, которые исчезли и о которых по-прежнему ничего не известно, включая тех, кто, согласно сообщениям, был осужден специальными трибуналами;

5. призывает правительство Гватемалы создать систему отмены судимости и приговоров, вынесенных теперь уже упраздненными специальными трибуналами;

6. призывает правительство Гватемалы разрешить международным гуманитарным организациям оказывать помощь в расследовании судьбы исчезнувших лиц, с тем чтобы сообщать родственникам об их местонахождении и посещать задержанных или заключенных, а также разрешить им оказывать помощь гражданскому населению в районах конфликта;

7. призывает также все заинтересованные стороны в Гватемале обеспечить применение соответствующих норм международного гуманитарного права, применимого в вооруженных конфликтах немеждунадного характера в целях защиты гражданского населения, и добиваться прекращения всех актов насилия;

8. призывает правительства воздерживаться от поставки оружия и оказания другой военной помощи до тех пор, пока будут поступать сообщения о серьезных нарушениях прав человека в Гватемале;

¹¹³ См. Официальные отчеты Экономического и Социального Совета, 1983 год, Дополнение № 3 (E/1983/13 и Corr.1), глава XXVII, раздел A.

¹¹⁴ См. E/CN.4/1984/3 — E/CN.4/Sub.2/1983/43 и Corr.2, глава XXI, раздел A.

¹¹⁵ A/38/485.